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бездоганно реалізовано на практиці під час чергових виборів. 
Звідси, погоджуючись із багатьма дослідниками, вважаємо електоральну демократією єдиною 

провідною формою безпосередньої демократії як нині, так і в майбутньому, що базується на 
періодичних, вільних та загальних виборах на засадах політичної конкуренції при існуванні 
принаймні двопартійної системи. При цьому референдну форму прямої демократії вважаємо дещо 
підміною чи недовірою до електоральної. Адже обрані народом представники – компетентні політики 
– уповноважуються ним на прийняття актів і рішень держави чи місцевих громад. 
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ПРОБЛЕМИ РЕАЛІЗАЦІЇ НОРМ ПРАВА В УКРАЇНІ 
 

У сучасному суспільстві головним регулятором відносин між людьми є право. І незважаючи на 
певне послаблення його інструментальної цінності в деякі перехідні періоди розвитку самого 
соціуму, якраз праву відводиться головна роль в забезпеченні правопорядку і, зокрема, супроводі 
реформаційних процесів. Варто зазначити, що так званий транзитивний період у розвитку 
українського суспільства – це досить складний та суперечливий, часто критичний стан як держави, 
так і права, що пов’язаний з детальним переосмисленням самої практики їх функціонування в 
минулому.  

Сучасний підхід до вивчення проблеми правореалізаційного процесу пов’язаний з розглядом 
функціональних особливостей кожної форми здійснення права (дотримання права, виконання 
правових норм, використання та застосування юридичних розпоряджень), а вже потім – з 
визначенням ефективності правореалізаційного процесу у суспільстві. 

Дотримання права передбачає відмову з боку суб’єктів права від вчинення дій, заборонених 
юридичними нормами [1].  

Учасники правових відносин при зазначеній формі реалізації права поводяться пасивно, 



Актуальні проблеми державотворення, правотворення та правозастосування 

96 

утримуючись від скоєння небажаних із правової точки зору вчинків. Виконання права – вчинення 
суб’єктом права активних дій, спрямованих на реалізацію покладених на нього юридичних 
обов’язків. Використання права передбачає активні дії уповноваженої особи, які націлені на 
здійснення суб’єктивних права і свободи, наданих зазначеній особі правовими нормами [3]. 

Реалізація права – загальноцивілізованого основа і суть правопорядку. Право виступає як вищої 
соціальної цінності, але лише тоді, коли його принципи і норми втілюються в життя, реалізуються в 
діях соціального спілкування. У правовому суспільстві народ з одного боку і держава з іншого 
приймають на себе зобов’язання слідувати праву [2]. 

Для того, щоб краще зрозуміти природу реалізації норм права необхідно коротко розглянути, 
що собою представляють норми права і які ознаки для них характерні. Норма права – це 
загальнообов’язкове, формально-визначене правило поведінки (зразок, масштаб, еталон), встановлене 
або санкціоноване державою як регулятор суспільних відносин, яке офіційно закріплює міру свободи 
і справедливості відповідно до суспільних, групових та індивідуальних інтересів (волі) населення 
країни, забезпечується всіма заходами державного впливу, аж до примусу [4]. 

Порядок застосування норм права може бути простим і складним. Прикладом простого порядку 
(процесу) застосування норм права є застосування санкції за безквитковий проїзд у міському 
транспорті (пропозиція контролера сплатити штраф, одержання суми і виписка квитанції). Інша річ 
складний процес застосування норм права (наприклад, застосування Особливої частини 
Кримінального кодексу). За твердженням М. Орзиха, поряд із застосуванням, виконанням та 
дотриманням правових норм, «... іншим видом (і водночас формою) є реалізація суб’єктивного 
права» [1]. Як свідчить Л. Явич, Необхідно розрізняти такі способи реалізації права, як: 
1) дотримання правових норм; 2) виконання юридичних обов’язків; 3) використання (Придбання та 
реалізація) суб’єктивних прав; 4) застосування норм права. Звісно ж, думка названих учених вимагає 
уточнення, оскільки, вказуючи на форми правореалізації, в одних випадках вони говорять про 
реалізації юридичних норм, в інших – щодо здійснення суб’єктивних прав та обов’язків. 

При розгляді реалізації права як правомірної поведінки численних індивідуальних та 
колективних суб’єктів, завершального процес правового регулювання суспільних відносин, жодних 
важливих недоліків у словах М. Орзіха та Л. Явіча немає [4]. Пов’язано це з тим, що повна реалізація 
норм об’єктивного права неможлива без здійснення закріплених у них суб’єктивних прав та 
юридичних обов’язків, а практичне здійснення прав та обов’язків у фактичному поведінці передбачає 
одночасну реалізацію відповідних управомочувальних та наказуючих (що зобов’язують) юридичних 
норм [3]. Водночас, якщо говорити не про форми реалізації права, що включають лише правомірну 
поведінку, а про процеси перекладу нормативних установлень у суспільній практиці в широкому 
сенсі, то між реалізацією норм об’єктивного права та здійсненням суб’єктивних прав та юридичних 
обов’язків знак рівності ставити не можна.  Втілення у соціальній практиці норм об’єктивного права 
включає не тільки реалізацію суб’єктивних прав та юридичних обов’язків у правомірному поведінці 
суб’єктів, а й виникнення зазначених правий і обов’язків. 

Отже, можемо дійти висновку,що проаналізувавши правозастосування як одну із форм 
правореалізації, варто підкреслити, що воно відрізняється від других форм реалізації права тим, що 
засновується на методі державно-владного припису компетентного органу, – дана теза виступає 
основоположною в обґрунтуванні природи правозастосування. Наразі ведуться дискусії з приводу 
договірного застосування норм права, проте нами не підтримується ця позиція, адже наявність 
спеціально уповноваженого компетентного суб’єкта застосування норм права є однією з ознак 
правозастосовної діяльності загалом. 
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